
学費と値上げの負担に関するアンケート 

全日本医学生自治会連合 (医学連) 第41期中央執行委員会 

 昨今、様々な大学で学費の値上げが検討されております。先日、東京大学で授業料の値上げが発表されました。

この影響を受けて、全国の大学でも学費 (授業料等) の値上げが検討されるかもしれません。 

 そこで、全日本医学生自治会連合 (医学連) では、全国の医学生の皆様が学費を負担に感じていないか、さらに

は学費の値上げが学生の負担につながらないかを調査することとしました。 

回答時間の目安は7分になっております。ご協力のほどよろしくお願いします。 

なお、本アンケートへの回答をもって、アンケートで得られた結果を学会や論文の形で発表することに同意いた

だけたものとさせていただきます。 

大学： (                 )大学       性別： 男性 ・ 女性 ・ 回答しない 

学年： (      )年                   兄弟： (    ) 人兄弟・兄弟はいない 

入学形態 (複数回答可) ： A. 一般枠 B. 地域枠 C. 学校型推薦  D. 指定校推薦 E. 学士編入 F. その他 

 

1. 学費とそれに関わる負担 

1.1 現在通っている大学の入学金や授業料の金額を知っていますか。(単一回答) 

A. 具体的な金額まで知っている B. おおまかな金額は知っている C. あまり知らない D. 全く知らない 

 

1.2 現在、1年間の学費 (授業料) 以外で支払っている大学カリキュラムに関係する支出に関して、特に負担だと

感じるものを選んで下さい。(複数回答可) 

また、それに対する負担度を1～5の5段階で回答して下さい。(単一回答) 

A. 教科書代 B.  受験料 (共用試験、模試、再試験料など) C. 同窓会費 

D. 実習の移動費・宿泊費 E. 物品 (聴診器、白衣、履物など) 

F. その他 (下記に詳細を記載して下さい) 

 

 

 

負担度   (かなり負担に感じる)   1   2   3   4   5    (全く負担に感じない) 

 

差し支えなければ、上記で選択した負担だと感じるものにおいて、かかった合計金額を教えて下さい。 (任意)  

  A. 3万円未満  B. 3万円～9万円  C. 9万円～15万円  D. 15万円～21万円  E. 21万円以上 

 

1.3 学費 (授業料) はどのように支払っていますか。 (複数回答可)  

A. 親などの保護者の収入  B. 自分がアルバイトなどで得た収入  C. 奨学金  D. 学費免除 

 

1.4 奨学金を利用していますか。利用している場合は奨学金の種類を教えて下さい。(複数回答可) 

  A. 給付型 (返済不要)  B. 給付型 (条件付き)   C. 貸与型  D. 申請したが受けられなかった  

 E. 要件を満たさず申請できなかった  F. 申請していない 

 

1.5 奨学金を利用している方は、奨学金の用途を教えて下さい。(複数回答可) 

A.学費(授業料)  B.家賃/水道光熱費/食費などの生活費  C.教材費  D.使用していない  E.把握していない 

 

1.6 学費 (入学金もしくは授業料) の減免を受けていますか。(単一回答) 

  A. 受けている B. 申請したが受けられなかった C. 要件を満たさず申請できなかった D. 申請していない 

 

1.7 学費 (授業料) がどこまで生活を圧迫していますか。1～5の5段階で回答して下さい。 (単一回答) 

 (かなり圧迫している)   1   2   3   4   5    (圧迫していない) 

 

1.8 学費 (授業料および入学金) を理由に、選択肢から外れた大学や出願形式はありましたか。(単一回答) 

  A.あった (私立大学) B.あった (私立大学/国公立大学両方)  C.あった (国公立大学のみ)  D.特になかった 



1.9 国公立大学の学費 (授業料や入学金) は、大学間で多少異なります。その金額差について知っていましたか。

また受験の時に参考にしましたか。※ 各大学は、文部科学省が定めている金額＋20%まで授業料を増額できます。 

・金額差について (単一回答) 

  A. 具体的な金額まで知っていた  B. 差があることを知っていた   C. 知らなかった 

 

・受験への影響について (複数選択可) 

  A. 出願の際に参考にした (入学金)  B. 出願の際に参考にした (授業料) C. あまり気にしなかった 

 

1.10 現在学費 (授業料) が影響を与えている項目に〇をつけて下さい。また、近年学費を値上げしている大学が

いくつかありますが、もし貴殿の大学で学費が10万円程度値上げされた場合、どのような変化があると予想されま

すか。予想される項目に〇をつけて下さい。 

 現在 学費が値上げされた場合 

特に影響なし   

仕送り(授業料を除く) が少ない/減る   

アルバイトの時間が多い/増える   

奨学金を借りる必要がある   

旅行や趣味などに使うお金を節約する   

教材など学習面のお金を節約する   

上記に関連して、その他に影響を与えている内容や影響を与えると予想される内容があれば教えて下さい。 

 

 

 

 

1.11 経済的な理由で学業に支障が出た経験はありますか。また将来のキャリアに影響することはありますか。 

あれば具体的な内容を教えて下さい。 

 

 

 

 

 

2. 学費値上げについて 

2024年9月、東京大学が学費の値上げ (学士課程において、2025 年4月入学者より、現行の年額535,800円から年

額642,960円に改定する) を正式に決定しました。この内容を受けて以下の質問にお答え下さい。 

 

2.1 あなたは学費 (授業料および入学金) の値上げについて、許容できますか。(単一回答) 

A. 許容できる   B. どちらともいえない   C. 許容できない 

 

2.2上記を選んだ理由があれば教えて下さい。 (任意) 

 

 

 

 

 

2.3 あなたの大学で値上げされる場合、許容できる範囲について、値上げに許容できる方はA～Dの中から一つ、 

値上げに許容できない方は、E～Kの中から一つ選んで回答して下さい。 

 

許容できる金額の範囲： A.+5%  B.+10%  C.+15%  D.+20%  E.±0%  F.-10%  G.-25%  H.-50%  I.-75%  K.-100% 

 

2.4 学費について大学や国の政策などを通じて実現してほしいことや、各大学で取り組んでいることで知っている

内容があればお書き下さい。また、学費以外の内容で何かあればご自由にお書き下さい。 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 


